



«Πρέπει να θυσιάσεις κάτι στη ζωή για να νικήσεις»

> Μιλά στον «Φ» το ζεύγος των Τουρκοκυπρίων που ύψωσε την κυπριακή σημαία στο κατάστημά του

Αυτοπροσδιορίζονται ως Τουρκόφωνοι Κύπριοι και όχι ως Τουρκοκύπριοι, διότι όπως εξηγούν έχουν περισσότερα κοινά οι Τουρκόφωνοι και Ελληνόφωνοι Κύπριοι. Το ζευγάρι, ο Koray Basdogrultmaci και η Cinel Senem Husseyin σύρεται για 18η φορά στο ψευδοδικαστήριο στην Αμμόκωστο επειδή ύψωσαν την κυπριακή σημαία έξω από το σπίτι και το κατάστημά τους στον Άη Λουκά. Ζητούν τη στήριξη των Ελληνοκυπρίων και τους καλούν να παρουσιάσουν όσοι περισσότεροι μπορούν στο «δικαστήριο» στις 13 Μαΐου, προκειμένου να ασκηθεί πίεση για να αποσυρθούν οι κατηγορίες εναντίον τους. Θέλουν ενωμένοι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι να τους στηρίξουν στην επανάσταση που κάνουν για την πατρίδα τους. Ζήτησαν βοήθεια από τον Πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη, ο οποίος όπως λένε τους διαβεβαίωσε ότι θα μιλήσει με τον Μουσταφά Ακιντζί. Θεωρούν ότι η υπόθεσή τους δεν είναι προσωπική, αφορά όλους τους Κύπριους διότι στο τέλος της ημέρας όλοι θα βγουν κερδισμένοι. Είναι αισιόδοξοι με την ανάδειξη Ακιντζί για λύση του Κυπριακού και πιστεύουν ότι τα χρήματα του φυσικού αερίου έκαναν τους έμποικους να τον ψηφίσουν και την Τουρκία να μην αντιδράσει. Γι' αυτούς η λύση ομοσπονδίας είναι το Σύνταγμα του 1960, το κράτος της Κυπριακής Δημοκρατίας, το οποίο όπως λένε πρέπει να στηρίξουμε.

Διαφορετική η επίσημη μέρα μετά τη νίκη του Μουσταφά Ακιντζί;

Koray: Ναι, πιστεύω ότι μια νέα σελίδα θα ξεκινήσει για όλους τους Κύπριους και πολύ χαρήκαμε τη νίκη του Μουσταφά Ακιντζί. Αντιπροσωπεύει αυτό που

Ζητούν στήριξη στην επανάσταση που κάνουν για την κοινή πατρίδα

πραγματικά νιώθουν και σκέφτονται οι Τουρκοκύπριοι. Ο Ακιντζί μαζί με τον Αναστασιάδη θα βρουν λύση για το Κυπριακό. Όταν ο Ταγίτ Ερντογάν του μίλησε για τη μητέρα πατρίδα, ο Ακιντζί του απάντησε ότι το παιδί θέλει να μεγαλώσει, να γίνει αφέντης του σπιτιού του. Πιστεύω ότι πολλά θα αλλάξουν πλέον, δεν θα δεχτεί άλλους έποικους και θα προσπαθήσουμε να σταθούμε μόνοι στα πόδια μας, χωρίς τη βοήθεια της Τουρκίας. Πήγα σήμερα το πρωί να ψωνίσω σε ένα κατάστημα και ήλθαν κάποιοι οπαδοί του Έρογλου οι οποίοι παραδέχτηκαν ότι ο Ακιντζί είναι πολύ καλός με τον τρόπο που μίλησε στον Ερντογάν. Ο Ακιντζί είπε ότι δεν είναι μόνος σε αυτή την κόντρα με την Τουρκία, έχει μαζί του το 60,5% των ψηφοφόρων του. Πιστεύω ότι ο Ερντογάν λόγω των εκλογών στην Τουρκία δεν στήριξε ανοικτά τον Ακιντζί διότι δεν θέλει το κόμμα του να πληρώσει το τίμημα στις εκλογές το καλοκαίρι. Το ποσοστό που πήρε ο Ακιντζί είναι ψηλό, διότι δεν είναι μόνο οι Τουρκοκύπριοι που τον ψήφισαν αλλά και οι έποικοι. Υπάρχει ένα σενάριο που θέλει την Τουρκία να στηρίξει τη λύση του Κυπριακού λόγω του φυσικού αερίου. Τα χρήματα του φυσικού αερίου νομίζω πως έκαναν τους έποικους να στηρίξουν Ακιντζί και την Τουρκία να μην αντιδράσει.

Με την εκλογή Ακιντζί θα σταματήσει η δίωξή σας;
«Όχι, η δίκη μας θα συνεχιστεί, αλλά με τα μηνύματα που έδωσε ο Ακιντζί μιλώντας στον κόσμο τη νύχτα της εκλογής του, μας έκανε να καταλάβουμε πως όπως κρατούμε το διαβατήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας και την ταυτότητά της, θα μπορούμε να χρησιμοποιούμε και τη σημαία της. Οτιδήποτε γίνεται με κλαδί ελιάς, δηλαδή για την ειρήνη, θα το υποστηρίξει, και πιστεύω ότι εννοούσε την κυπριακή σημαία».

Γιατί αυτοπροσδιορίζεστε ως Τουρκόφωνοι Κύπριοι και όχι ως Τουρκοκύπριοι;
Διότι έχουμε περισσότερα κοινά οι Τουρκόφωνοι και Ελληνόφωνοι Κύπριοι. Το DNA μου είναι πιο κοντά σε σένα που είσαι Ελληνόφωνη παρά με έναν Τούρκο. Είμαι Κύπριος, όπως γράφει και η ταυτότητά μου, ο οποίος μιλά τουρκικά.

Cinel: Όταν είμαστε μωρά δεν επιλέγουμε ποια γλώσσα θα μιλούσαμε. Μεγαλώνουμε με τη γλώσσα που μας διδάσκουν οι γονείς μας. Εμείς είμαστε Κύπριοι και μιλούμε τουρκικά.

Koray: Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι μέλος των Ηνωμένων Εθνών, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο κάθε Κύπριος, Ελληνόφωνος ή Τουρκόφωνος, είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχουμε τη σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Πώς γεννήθηκε η ιδέα της κυπριακής σημαίας;
Το 2011 λάβαμε μέρος στις μαζικές διαδηλώσεις που έγιναν στη Λευκωσία εναντίον των μέτρων λιτότητας που επέβαλε η Άγκυρα και της έντονης τουρκικής παρουσίας. Στα συλλαλητήρια τονίζαμε την επιθυμία για λύση του Κυπριακού, η οποία να διασφαλίζει τη



«Τέσσερις έποικοι της γειτονιάς πήγαν στην "Αστυνομία" και παραπονέθηκαν. Είπαν ότι αφού δεν αναγνωρίζουμε την "ΤΔΒΚ" να πάμε στους Ελληνοκύπριους και να μείνουμε μαζί τους».



ΦΩΤΟ: ΚΥΠΕ

συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων ως ισότιμων Ευρωπαϊκών πολιτών. Τον Απρίλιο του 2011 για πρώτη φορά μετά το 1964 η σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας κυμάτισε πάνω στον τοίχο της «τουρκικής πρεσβείας» στη Λευκωσία. Σημειώθηκαν συγκρούσεις με τους «αστυνομικούς». Υπήρχαν πανό με συνθήματα εναντίον της Τουρκίας και ένα από αυτά έγραφε «Άγκυρα τράβα το γιόκα σου από πάνω μας» και φωνάζαμε ρυθμικά το σύνθημα «Στο διάολο Τουρκία». Πάνω από 50 χιλιάδες άτομα ήταν εκεί. Η «Αστυνομία» μας επιτέθηκε και μας πήραν τις 62 σημαίες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Έγιναν τρεις μεγάλες διαδηλώσεις τότε με τις κυπριακές σημαίες στην πλατεία Ινονού. Η κίνησή μας ονομαζόταν «Γιασεμί». Όταν η σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας κυμάτισε πάνω στον τοίχο της «τουρκικής πρεσβείας» ο Ερντογάν θύμωσε και μας είπε «είστε παιδιά μου, σας δίνω φροντίδα, ποτό, αυτό είναι το ευκαριστώ σας». Εμείς του απαντήσαμε ότι δεν θέλουμε τα λεφτά του ούτε τον στρατό του.

Τι σας έκανε να αποφασίσετε να αναρτήσετε τη σημαία στο σπίτι σας;

«Πήγαμε στο "δικαστήριο" 17 φορές και κάθε φορά υπήρχε μια δικαιολογία για να μη γίνει η δίκη και να τελευτήσει η αναβολή. Η τελευταία δίκη ήταν στις 13 Απριλίου, δεν παρουσιάστηκε ο "αστυνομικός" που ήταν ο κύριος μάρτυρας».

Στις 20 Ιουνίου 2013 είδαμε ότι η σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας είχε τελετουργικά υψωθεί στη Μερσίνα της Τουρκίας για τους Μεσογειακούς Αγώνες, παρουσία του ίδιου του Τούρκου Πρωθυπουργού, ενώ η «ΤΔΒΚ» δεν συμμετέχεσε στην αθλητική διοργάνωση. Άρα αναγνώριζε η Τουρκία την Κυπριακή Δημοκρατία. Αφού μας αναγνώρισε ως χώρα, αποφάσισα να υψώσω την επομένη μέρα τρεις σημαίες της Κυπριακής Δημοκρατίας έξω από το σπίτι και το κατάστημά μας στην Αμμόκωστο, θέλοντας να δείξουμε τη διαμαρτυρία μας για το ότι η νόμιμη σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας μπορεί να κυματίζει στην Τουρκία, αλλά όχι στην Κύπρο. Τέσσερις έποικοι της γειτονιάς πήγαν στην «Αστυνομία» και παραπονέθηκαν. Είπαν ότι αφού δεν αναγνωρίζουμε την «ΤΔΒΚ» να πάμε στους Ελληνοκύπριους και να μείνουμε μαζί τους. Μας συνέλαβαν. Παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχει νόμος σχετικά με τις σημαίες, οι τρεις σημαίες κατασχέθηκαν από την «Αστυνομία» και μας απαγγέλθηκαν κατηγορίες για διατάραξη της ειρήνης και της μη αναγνώρισης της «ΤΔΒΚ» και της σημαίας της. Μας κατηγορούν

ΚΑΠΟΙΟΙ ΣΤΑΜΑΤΗΣΑΝ ΝΑ ΜΑΣ ΜΙΛΟΥΝ ΣΤΟΝ ΔΡΟΜΟ...

«Όταν σας είχαν συλλάβει, ποια ήταν η ανταπόκριση των Τουρκοκυπρίων; -Ο Σενέρ Λεβέντ μας στηρίζει πάρα πολύ θερμά, οι Τουρκοκύπριοι μας υποστηρίζουν όταν μας συναντούν ιδιαιτέρως. Δημόσια όμως φοβούνται. Κανείς δεν ήλθε στο δικαστήριο. Παράλληλα έπεσε πάρα πολύ η δολοφονία μου, φοβούνται να φέρουν το αυτοκίνητό τους κοντά μου».

Cinel: Κάποιοι σταμάτησαν να μας μιλούν όταν τους συναντούμε στο δρόμο. Δεν μας στηρίζουν.

-Δεν φοβηθήκατε τις 50 χιλιάδες κατοκικό στρατό;

«Όχι, κάναμε το καλύτερο για την πατρίδα μας».

«Έχετε όμως δυο παιδιά που πρέπει να σκεφτείτε... Δεν σκεφτόμαστε τίποτα, το κάναμε για τη χώρα μας. Για να κερδίσουμε πρέπει να πληρώσεις κάτι, έτσι είμαστε έτοιμοι να θυσιάσουμε και τη ζωή μας. Σήμερα, τώρα που μιλούμε, έχουμε μια μεγάλη σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας πάνω στο σπίτι μας, την υψώσαμε την επομένη της εκλογής του Ακιντζί».



ΦΩΤΟ: ΚΥΠΕ

Οι Ελληνοκύπριοι σας στηρίζουν;

«Ναι, αρκετοί. Ζητούμε την υποστήριξή τους και να παρουσιαστούν όσοι περισσότεροι μπορούν στο «δικαστήριο» στις 13 Μαΐου, για να αναγκαστούν να αποσύρουν τις πλήρεις κατηγορίες εναντίον μας. Θέλουμε ενωμένοι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι να μας στηρίξουν στην επανάσταση που κάνουμε για την πατρίδα μας. Κανείς δεν δικαιούται να μας λείπει να μην υψώσουμε τη σημαία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Δεν πειράζει αν είσαι Αρμένιος, Μαρωνίτης, Έλληνας, Τούρκος είμαστε όλοι Κύπριοι, η πατρίδα μας είναι η Κύπρος».

-Οι Ελληνοκύπριοι θέλουν λύση;

Cinel: Κάποιοι θέλουν και κάποιοι άλλοι όχι.
Koray: Νομίζω ότι οι περισσότεροι δεν θέλουν λύση, αλλά λόγω φυσικού αερίου θα σας πείσει η Ευρώπη για να ψηφίσετε λύση του Κυπριακού. Όλοι βέβαια λένε ότι θέλουν λύση, αλλά τι λύση; Για μένα η λύση ομοσπονδίας είναι το Σύνταγμα του 1960, το κράτος της Κυπριακής Δημοκρατίας που πρέπει να στηρίξουμε και να ξαναγίνουμε όπως το 1960. Οι περισσότεροι Τουρκοκύπριοι θέλουν λύση με βάση το σχέδιο Ανάν με το οποίο καταργείτο η Κυπριακή Δημοκρατία. Εμείς εκφράζουμε την αντίθεσή μας στην συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή καθώς και στο καταστροφικό εμπόριο και την απομόνωση του κατεχόμενου τμήματος της Κύπρου. Η μητέρα πατρίδα μας είναι η Κύπρος, όχι η Τουρκία ή η Ελλάδα. Η Κύπρος ανήκει στον κόσμο της.

Το ποδόσφαιρο βοήθησε στη συνειδητοποίηση ότι υπάρχει Κυπριακή Δημοκρατία

-Πού γεννηθήκατε;

Koray: Γεννήθηκα στον Άη Λουκά Αμμοχώστου το 1971. Ο πατέρας μου κατάγεται από το Πάνω Λευκόνικο και η μητέρα μου από τη Λευκωσία. Το 1957 πήγε ο πατέρας μου στην Αμμόκωστο, εργαζόταν ως ισιωτής αυτοκινήτων. Η μητέρα μου πήγε Αμμόκωστο το 1956 και εκεί γνωρίστηκαν, αγαπήθηκαν και παντρεύτηκαν. Έκαναν 4 παιδιά, εγώ είμαι ο δεύτερος.

Cinel: Γεννήθηκα στο Έσσεξ της Αγγλίας το 1989. Η μητέρα μου είναι από το χωριό Σίντα της επαρχίας Αμμοχώστου, αλλά παντρεύτηκε στην Αγγλία. Το 1997 γυρίσαμε στην Κύπρο, στην Αμμόκωστο. Γνώρισα τον Koray και το 2011 παντρευτήκαμε. Εγώ δεν δουλεύω, μεγαλώνω τις δυο μας κόρες, η μια έξι μηνών και η άλλη τριών μηνών.

Koray: Ζούμε στο πατρικό μου, το σπίτι του πατέρα μου, κάτω είναι το γκαράζ για να ιστώνω τα αυτοκίνητα και πάνω το σπίτι μας.

-Πότε συνειδητοποιήσατε την καταπίεση από την Τουρκία;

Μετά το 2000 άρχισα προσωπικά να νιώθω αυτή την πίεση. Αργότερα είδα ότι υπάρχει Κυπριακή Δημοκρατία και σε αυτό με βοήθησε το ποδόσφαιρο. Όταν οι ομάδες ΑΠΟΕΛ, Ανόρθωση και Απόλλωνας έπαιξαν με τουρκικές ομάδες στην Τραπεζούντα και ήλθαν οι τουρκικές ομάδες στην Κύπρο. Τότε συνειδητοποίησα ότι υπάρχει η Κυπριακή Δημοκρατία, ενώ μας έλεγαν το αντίθετο. Τότε είδα την πραγματικότητα, τα παιχνίδια που έπαιζε ο Ερντογάν, τη μια να αναγνωρίζει την Κυπριακή Δημοκρατία και την άλλη όχι.



ΦΩΤΟ: ΚΥΠΕ